

管理点评

管理寓言故事:
蝙蝠与黄鼠狼

蝙蝠掉落在地上，被黄鼠狼叼去，它请求饶命。黄鼠狼说绝不会放过它，自己生来痛恨鸟类。蝙蝠说它是老鼠，不是鸟，便被放了。后来蝙蝠又掉落了下来，被另一只黄鼠狼叼住，它再三请求不要吃它。这只黄鼠狼说它恨一切鼠类。蝙蝠改口说自己是鸟类，并非老鼠，又被放了。这样，蝙蝠两次改变了自己的属性，终于死里逃生。

寓意:这故事说明，我们遇事要随机应变方能避免危险。

管理点评:不变是基础，变是发展。以不变应万变，以万变为不变。事物的发展，既有静止状态的，这是不变的；也有动态的，这是变的。万事万物中，不变中有变，变中有不变，不变包含着变，变同样也包含着不变。变与不变，这两种关系是相对的，不是绝对的。是相互影响、相互制约、相互作用的。万变不离其宗。作为企业管理者，要明白什么是该变的，什么是该坚持而不变的。管理企业时，有些一定要变，有些千万不能变。在瞬息万变的管理时代，要权宜应变。由于企业所处的内外部环境是不确定性的、多样性的，甚至于高风险性的，这就要求我们管理者，针对性地对差异性的不同环境作出应变，或者是建立相应的子系统。然后，解决差异化带来的冲突，进行边界管理。这种对环境的差异性进行整合，相互依赖，达到平衡的理论，就是管理学上的权变理论。权变理论是一种技术，也是一种科学，更是一种艺术。权变理论的核心是使组织适应环境，即当环境复杂、市场进一步细分，企业需要专业的团队深入接触及新的业务领域，以掌握市场动态、发现需求、开发提供新的合适的服务。此时，嗅觉不灵敏、运营欠灵活的综合业务部门难以承担新的发展需求，于是企业对组织进行差异化重组，扩充子系统，分散职能，相关专业的部门或子公司适时建立，以适应新的环境。作为管理者，要权变。管理者一定是企业各级领导者。面对环境的变化，这样就要用领导自身变革模型来应变。企业发展到一定阶段，会遇到发展瓶颈，使企业生存产生困境。当困境产生，有的企业想到了变革管理。只有进行变革才能使企业焕发新的活力。变革的核心是创新，而创新的氛围与环境源自于企业领导的价值观，源自于企业领导的重视程度，源自于企业领导的执行力。全球竞争使我们的企业管理层不得不思变，不得不及时调整战略与策略，积极应变，积极应战。

(怡茗)

每桶4美元：
洛克菲勒的任命

由洛克菲勒创办的美国标准石油公司是当时世界上最大的石油生产、经销商，那时每桶石油的售价是4美元，公司的宣传口号就是：每桶4美元的标准石油。他的公司有一个名叫阿基勃特的基层推销员，无论外出、购物、吃饭、付账，甚至给朋友写信，只要有签名的机会，都不忘写上“每桶4美元的标准石油”。有时，阿基勃特甚至不写自己的名字，而只写这句话代替自己的签名。

时间久了，同事们都开玩笑地称他为“每桶4美元”。4年后的一天，洛克菲勒无意中听说了此事，非常赞赏，于是邀请阿基勃特共进晚餐，并问他为什么这么做，阿基勃特说：“这不是公司的宣传口号吗？”洛克菲勒说：“你觉得工作之外的时间里，还有义务为公司宣传吗？”阿基勃特反问道：“为什么不呢？难道工作之外的时间里，我就不是这个公司的一员吗？我多写一次就多一个人知道吗？”

洛克菲勒对阿基勃特的举动大为赞赏，开始着意培养他。又过了5年，洛克菲勒卸职，他没有将第二任董事长的职位交给自己的儿子，而是交给了阿基勃特。这一任命，出乎所有人的意料，包括阿基勃特自己。其实，人们不应该感到意外，一个把公司的命运时刻放在自己心里的人，自然会受到老板的信赖；一个有一分热便发一分光的人，老板自然敢把公司要务托付给他。事后的结果证明，洛克菲勒的任命是一个英明的决定，在阿基勃特的领导下，美国标准石油公司更加兴旺繁荣。

感悟:只有正确定位，把公司当成自己的家、把工作当做自己的事业，这样的人才最容易成才、成功。

(品茗)

■ 500 强管理变革

海尔：把大公司变小

大公司变小战略不是简单的治理上的分权，核心是提升企业竞争力，在业务运营层面进行精细化管理，提升对市场的反应速度。

2012年，大公司都在尝试把公司做小。为了保持对市场的灵敏度，海尔将传统组织管理的金字塔转变为倒三角，贴近市场的是2000多个自主经营体，每个自主经营体被授予足够的权责，以保证他们可以及时响应市场，对市场负责。博斯大中华区总裁谢祖墀博士表示，把大公司变小的战略调整，可以促使业务创新，在业务运营方面能够实现精细化管理。

大公司变小核心是
令企业竞争力变强

复旦大学管理学院副院长薛求职教授表示，重构分为三个层面，一是业务、战略层面，二是财务层面，三是组织层面。事实上“重构”的难度很大，相对简单而有效的方法是实现治理上的“分权”。例如，ABB公司把自己分成了3000多个独立核算的单位，每个核算单位所拥有的员工往往只有几十个人，把一个庞大的公司变成众多小公司联合成的组织，既拥有大企业的整合性优势，也不失小公司的灵活。

普华永道合伙人孙永玲博士认为，解决这些“大公司病”，首先需要在战略层面依据行业发展的驱动因素和企业成功的关键要素进行业务结构的优化和重组，塑造自身核心优势，提升市场竞争能力；其次，在组织层面通过实施事业部制或子公司制进行适度分权，明确权责体系；最后，在运营层面需要进行业务价值链一体化的流程优化，并通过客户导向的考核驱

动实现对市场的快速反应和有效应对。

今年5月，宣布进行组织架构重组的腾讯，其领导人马化腾显然了解自身优势和面临的市场挑战，腾讯的成功是来自对用户需求的长期关注、对外界技术和趋势变化的高度敏感。然而，今天腾讯员工已经达到2万人，为7年前的7倍，组织的身躯日趋庞大，互联网领域小公司创新风起云涌，腾讯要在下一个5年有长期的增长，组织架构的调整必须适应外部的市场快速变化。

马化腾在给员工的信里说：“这次调整的基本出发点是按照各个业务的属性，形成一系列更专注的事业群，减少不必要的重叠，在事业群内能充分发挥‘小公司’的精神，深刻理解并快速响应用户需求，打造优秀的产品和用户平台，并为同事们提供更好的成长机会；同时，各事业群之间可以共享基础服务平台以及创造对用户有价值的整合服务，力求在‘一个腾讯’的大平台上充分发挥整合优势。”

组织变革
让“大象”翩然起舞

从2009年开始，海尔集团CEO张瑞敏一直在思索，在互联网时代怎么创造顾客的新课题。德鲁克的一句话又给了他很大的启发，互联网最大的影响就是消除了距离，他得出了结论，在互联网时代创造客户，就必须和顾客零距离。

怎样和顾客零距离？海尔为此改变了组织结构，过去，海尔的组织结构是正三角，最高领导在最上面，职能部门顺层往下传递，现在，海尔倒转过来，直接面对客户的员工在最上面，最高领导变为倒金字塔的最下面。过去领导从上到下发布指令，现在领导从下而上提供支持。接触市场的组织人员成为一级经营体，原来中层职能部门转

张瑞敏在最新的演讲中说：“海尔已经不是倒三角，正在从倒

变以服务为主要任务的二级经营体，原来最高管理层变成三级经营体，他们负责长远战略规划时，还负责管理机制创新。每个人的能力都不是由领导评价而是市场和用户说了算，市场信息以“倒逼”形成从市场端流向各个相关经营体，驱动整个组织联动。

每个经营体与外界或与企业内部其他经营体发生关系时，都一律采用市场交易的原则。每当一个终端市场需求信息被确认要满足时，这些信息就被分解成一系列指标，而这些指标成为相关经营体之间的交易物，一旦交易发生，相关经营体就粘连起来，形成以某个市场需求为主导的经营体组合。各个组合不是孤立的，他们也会与其他有需求的经营体进行交易，通过多个交易，物流就能获得一个很大规模的订单资源。

张瑞敏在最新的演讲中说：“海尔已经不是倒三角，正在从倒



■ 管理与经营

7-11 否认关店计划
肯定便利店行业
存在成本压力

针对媒体报道的“7-11将关闭20家店面”这一消息，7-11上海公关总监黎家豪说，这个数字不靠谱。

黎家豪：那个数字应该是记者的一个推敲吧？我们一直在做店的体制的调整，我们会不停开新的，等于汰弱换强吧，关多少店我们一直也没有什么计划，怎么关。

但黎家豪承认，便利店的成本正在上升已经是不争的事实。

黎家豪：整个零售行业，至少我们便利店这个行业来说，租金和人力成本是这两年一直攀升的费用项目了。你看看上海那么多，照他的报道，很多店在做调整或关门，应该多多少少受影响。



尽管7-11否认自己有关店计划，但近期华东地区的便利店连锁集团确实出现了大面积关店现象。对此，广东商学院流通经济研究所所长王先庆分析认为，2008年那一轮的便利店开店潮之后，目前正好进入调整期，所以调整也是正常的。

王先庆：华东也好，华南也好，因为我们这些市场经济相对成熟。一些零售的店铺，随着竞争的激烈化，它觉得价值在降低，成本又在上升，这样觉得维持不值得，所以从投资收益的角度讲，觉得要关一批店。

黎家豪告诉记者，目前他们应对成本上升的措施主要是严格执行管理成本，节约水电费用，而不是涨价。而王先庆也给这个行业打气说，行业调整是暂时的。

王先庆：有一些业态，才刚刚开始发育成长的，它还有非常大的发展空间，经过一段时间的调整之后，它会进一步地扩张，比如便利店。

(何京玉)

■ 商案剖析

京东商城到底离盈利还有多远？



1998年，刘强东在中关村开
始创业，成立京东公司，而一年前，
上线还不足两年的亚马逊已经在
纳斯达克成功上市。

之所以将这两家企业做对比，
是因为京东一直被称为“中国版亚马
逊”，而亚马逊发展初期的巨额
亏损也一直是京东“巨亏换份额”的
绝佳理由，然而由于IPO的不
顺利，持续亏损的京东资金压力越
来越大，虽然D轮4亿美金的融
资已经完成，但是估值的下降无疑

宣布了京东面临的危机。

首先，急速扩张的团队和管
理的混乱使京东的运营成本居高不
下。

京东几年来的发展速度让人
咋舌，据称2012年京东的员工总
数将达到4万人，仅这4万名员工
的薪酬支出恐怕就要数以10亿
计，庞大的团队带来的不仅是管理
成本的高涨和效率的下降，任何急
剧扩张的团队都会面临管理能力
不足的挑战，而现在京东的管理，

几乎已经可以用混乱来形容了。不
止一个朋友跟我说，京东虽然亏损
严重，但是京东的员工却大都肥得
流油，吴声“食京链”事件的出现，
可以说是京东管理混乱的一个必
然结果，我相信“吴声”也不是唯一
靠“食京”而发财的人。

如果说京东“盲目扩张”的错
误还比较容易修正的话，其内部
管理的混乱则可能是更大的危
机，刘强东自己也说，京东面临
的最大问题是管理能力不足。在规
模效应还不一定真的能如预想的
那样明显的前提下，团队急速扩
张和管理混乱带来的高昂运营成
本也使得京东更加难以看到盈
利的希望。

其次，中国电子商务领域的竞
争堪称惨烈。

比如众多电商网站一度推行的
“全场免运费”政策，这样的政策
在我看来近乎疯狂。要知道在物流
体系高度发达的美国，亚马逊也从
来没有过全场免运费的政策。加上
中国消费者对价格的敏感，使得各
个电商平台几乎逢节必打价格战，
京东也在广告中宣称“不必付房
租”的电商有价格优势，然而之前
我已经分析过了，自营电商的运营
成本并不低于传统零售商，所谓的
价格优势，只能靠烧钱来保证。资
本的狂热造就了电商的疯狂，然而
你不能保证资本一直狂热下去。

切就像是亚马逊当年遇到的互联
网泡沫一样，中国或许也面临着电
商的泡沫。

而京东面临的竞争环境甚至
要比亚马逊当年更加恶劣，在亚马
逊发展初期，传统零售巨头还没有
意识到电商的威胁，亚马逊的主要
对手都是电商平台，如果当年沃尔
玛就在电商领域大笔投入，亚马逊
恐怕也很难取得今天的成绩。而现
在，零售巨头们早已醒悟过来，在
京东还没有站稳脚跟前，苏宁国美
便加入了电商混战，说到烧钱，拥
有庞大现金储备的苏宁和国美也
不惧怕京东。这对于京东显然是个
坏消息，即使通过提价能获得盈
利，刘强东也绝对不会这么做。
因为这样只会将辛苦抢得的市场拱
手让出。

近日，京东先是上线供应链金
融服务平台，又宣布将于明年初推
出开放平台广告系统，拓展盈利渠
道的意图非常明显，或许京东已
经感受到了来自投资方的压力。然
而京东想要实现盈利，仅靠拓展盈
利渠道恐怕还远远不够。

(孟非)
免责声明：本文为网站转载稿件。
其原创性以及文中陈述文字和
内容未经本报证实，对本文以及其
中全部或者部分内容、文字的真实
性、完整性、及时性本报不作任何
保证或承诺，请读者仅作参考，并
请自行核实相关内容。

全需要依靠对自己的言行做出约
束来为员工作出榜样。员工对上
司的不满和藐视比比皆是，员工
考虑得最多的是如果我是管理者
我会如何如何，这不利于公司管
理结构的稳定。

知识管理时代，充当“煽情者”
再也不是管理者的个人行为，
而是管理者的一种义务。这使得
公司的各种决策的执行更加顺
利，公司内、外部环境的变化对企
业的影响更加小，公司团体的凝
聚力明显增强。

(佟天佑)

知识管理者的三重角色

知识管理渗透到企业经营的
每一个环节，人力资本为企业
发展的核心要素。企业需要创造
性地构建一种更适应企业发展，
快速吸纳人才的用人方式或思维
模式。因此，管理者如何扮演好以
下三重角色，将是企业整个团队
文化效应和可持续发展的动力
源。

1.“教练角色”带来的效应

第一，不论管理者多么地精
明强干，他也不可能全盘了解所
有的工作细节，对建议所做的结
论，有很多是凭空臆想的，而且他

也没有精力完全去了解现在这种
多变的环境。

第二，员工一般希望得到的
是一种全局的肯定和赞赏，而不
是具体环节的考虑。管理者对员
工的具体内容修改得越多，就越
会让他产生抵触的情绪。

2.“敏锐角色”带来的效应

企业的所有决策越来越要求
员工的理解和支持。往往每一个
决策的作出，需要所有员工的支
持和参与，公司每一个员工对企
业的发展所面临的问题，以及相
应的对策具有很深刻的认识。

在企业内部扩散的有关财
务、人事的许多机密信息，员工
大多不感兴趣，而且不愿意过问。
过去那种企业“百事通”的角
色正在被人们遗忘。相反，对于
瞬息万变的外部环境，员工越来
越有一种紧迫感，有渴望了解外
部信息的需要，而且希望得到的
是经过分析的能对他们有帮助的
信息。

3.“煽情者角色”带来的效应

过去，我们常常认为企业中
的管理者完全需要依靠自己的个
人魅力来调动员工的积极性，完